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Activitats finals

9.

10.

Un noi sap que si neda a favor del corrent del riu és capac
de recorrer, paral-lelament a la riba i en el mateix temps, el
doble de la distancia que nedant contracorrent. Si vol tra-
vessar un riu i arribar a laltra riba en el punt directament
oposat al de sortida, en guina direccid ha de nedar?

R: 109,47°

Laigua d’un riu de 160 m damplada es mou a 10 m/s. Una
barca surt d'un dels seus marges en direccidé perpendicular
al riu amb una velocitat de 4 m/s. Simultanfament, surt una
altra barca navegant contracorrent sequint el centre del riu
i des d'un punt situat a 1 km del primer aigiies avall. Les
dues barques es creuen en el punt mitja del riu. Calculeu:

a) El temps que tarden a creuar-se.

b) La distancia recorreguda per la segona barca fins que es
creua amb la primera.

¢} La velocitat de la segona barca respecte de laigua.,

R: a) 20s; b) 800 m; ¢) 50 m/s

Moviments parabolics

(11,

——

12,

Una noia tira un objecte amb una certa inclinacid cap amunt
des d’una altura de 3 m. Si el component de la velocitat vy,
és de 20 m/s i el modul de la velocitat és vy = 32 m/s:

a) Escriviu lequacid del moviment de 'objecte.

b) Calculeu el moment en qué l'objecte arriba a terra i on
ho fa.

c) Lobjecte entrara en un forat que és a 100 m mesurats
horitzontalment?

R: a) x=20t, y=3+24,98( - 4,9t%
b) 5,25, 104,31 m; c) no

8

En la revetlla de Sant Joan es llanca un petard i aquest' surt

_amb una velocitat de 150 m/s amb un angle de 60°. Deter-

—

(13.

mineu-ne laltura 1 l'abast maxim.

R: 860,97 m; 1988,32 m

/Un futbolista xuta cap a la porteria amb una velocitat ini-

— cial de 17 m/s i un angle de 45° respecte de l'horitzontal.

14.

Calculeu l'abast maxim i el temps de vol de la pilota.

R: 29,5 m; 2,45 s

Si un jugador de basquet llanca un tir lliure amb un angle
de 30° respecte de l'horitzontal des d’una alcaria d'1,90 m
sobre el terra, amb quina velocitat ha de llangar la pilota,
sabent que la distancia horitzontal del punt de tir a la cis-
tella és de 5 m, i que lal¢aria de la cistella és de 3,05 m?

R: 9,7 m/s

' 17,

15.

16.

18.

Un joc d'ordinador ens mostra un cand llancant un projectil
des de terra, obliguament cap amunt, amb un angle a tal
gue sin o= 0,6 1 cos a = 0,8 i amb una velocitat de 30 m/s,
A 50 m de distancia hi ha una tanca de 5 m daltura.

a) El projectil passa la tanca?

b) Calculeu la velocitat quan passa per damunt de la tanca.

R: b) vy=24m/s, v,=-2,4m/s

Es llanca una pilota horitzontalment des d'un terrat de 44 m
d'alcdria i quan arriba a terra és a 10 m de l'edifici. Calculeu:
a) El temps que triga a arribar a terra. b) La velocitat a qué
s'ha llancat la pilota.

R: a) 3s; b) 3,34 m/s

En una classe d'educacié fisica es fa una prova de salts de

longitud; un alumne comenca el salt amb una velocitat

de 25 km/h i un angle de 36° amb Uhoritzontal. Suposem
que el fregament amb [aire és negligible.

a) Determineu el valor de la marca que ha aconseguit.

b) Sense canviar la velocitat amb qué ha iniciat el salt, de
guina manera podriem millorar la marca? Quina marca
seria?

R: a) 4,68 m; b) 491 m

Es llanca un cos de 5 kg des d’'un penya-segat que esta a una

_altura de 120 m sobre laigua. La velocitat inicial del cos té

un modul de 100 m/s i forma un angle de 30° amb ['horitzon-
tal. Si la friccié amb laire és negligible, calculeu:

a) EL component horitzontal de la velocitat en el moment
de impacte amb laigua. '

' b) El temps que el cos triga a arribar a una altura de 80 m

20.

sobre laigua.

R: a) 86,60 m/s; b) 10,95 s

.|Una boia esta situada a 15 km d'un vaixell. Si disparen un
-/ objecte des del vaixell a 400 m/s amb un angle de 30°, arri-

bara a la boia? A quina algada maxima arriba 'objecte? Si no
hi arriba, quina distancia li falta o li sobra per arribar-hi?

R: 859,5 m; 2040,82 m

Un grup d'alumnes que ha anat d’excursié per la Costa Bra-
va llanga horitzontalment una pedra amb una velocitat de
20 m/s des d’un penya-segat de 40 m d'alcaria. Si crono-
metren el temps que la pedra tarda a tocar l'aigua, podran
saber a quina distancia horitzontal del penya-segat ha im-
pactat la pedra? Calculeu el temps i la distancia esmentats.

R: 2,86 5; 57,14 m
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21. Un cangur, quan salta, avanca 10 m en cada salt. Si ho fa  27. Ens llancen una pilota des d'un balcé de 10 m d‘alcaria amb

amb una velocitat inicial vy i un angle de 45° respecte de
'horitzontal, calculeu la velocitat inicial i el temps que tar-
da entre salt i salt.

R: 9,90 m/s; 1,43 s

22. Una bola que roda sobre la taula amb una velocitat de 0,5 m/s

cau a terra quan arriba a la vora. Si l'alcaria de la taula és de
80 cm, calculeu:

a) EL temps que triga a caure.

b) La distancia horitzontal recorrequda de la vertical de la
taula al punt on la bola xoca amb el terra.

R: a) 0,404 s; b) 20 cm

23, Llancem horitzontalment des d'un balco situat a 10 m del

terra una pilota i aguesta cau al carrer a 6 m de l'edifici d’on
'hem llancat. Calculeu:

a) El temps que triga a arribar a terra.
b) A quina velocitat ha estat llencada.

R: a) 1,43 s; b) 4,2 m/s

24.‘\Un avid que vola a 270 km/h a una altura de 3 km ha de ti-

rar una paquet a un edifici de 20 m d'altura. Calculeu la dis-
tancia amb qué ha de tirar el paquet perqué caigui al terrat
de l'edifici i la velocitat amb qué arribara.

R: 1849,6 m, v, =75 m/s, v, = —241,7 m/s

/‘_' 25. Una noia vol menjar-se una poma situada a la part més alta
_/d’un arbre. Per poder-ho fer, llanca una pedra amb el tirador

amb una velocitat inicial de 30 m/s, la qual forma un an-

gle @ amb ['horitzontal tal que sin @ = 0,8 i cos a = 0,6. Si
l'arbre és a 80 m de la noia i la noia llanca la pedra a 1 m del
terra:

a) Calculeu lal¢aria de larbre.

b) Calculeu la velocitat de la pedra quan toca la poma.

¢) Indiqueu si la pedra pujava o baixava en el moment de la
col:lisio.

R: a) 10,88 m; b) v, =18 m/s,

per seguir la jugada. Calculeu:
a) La velocitat amb qué ha de xutar.

b) La distancia a la qual es troba la pilota del punt de llan-
cament quan esta a 1,80 m per sobre del terra.

R: @) 31,30 m/s; b) 1,77 m 198,03 m

/28.

una velocitat inicial de 15,1 km/h. Calculeu on i quan arriba
a terra, si la llancen:

a) Amb un angle de 15° per sota de ['horitzontal.
&) Amb un angle de 15° per sobre de l'horitzontal.

R: g) 1,325;,5,35m; b) 1,54 5; 6,25 m

JEL porter d’handbol d’un equip inicia un contraatac llancant

una pilota amb una velocitat de 20 m/s i una inclinacié de
60° sobre un company gque es troba 25 m més endavant. Si
aquest jugador corre amb una velocitat constant i agafa la
pilota a la mateixa altura a la qual ha estat llancada, amh
quina velocitat corre aquest jugador?

R: 2,93 m/s

Moviment circular

29. Un objecte puntual esta sotmés a un moviment circular uni-

30.

31.

32

forme de radi 7 m i gira a 150 rpm. Calculeu-ne el periode,
la fregliencia, lacceleracié normal i langle descrit en 10 s.

R: 0,4s; 2,5 Hz; 1725,63 m/sZ; 157 rad

Calculeu la velocitat angular dels punts de la roda d’un cot-
xe que circula a una velocitat constant de 100 km/h si el
diametre de la roda fa 80 cm. Quantes voltes fa quan el cot-
xe ha recorregut 1 km?

R: 69,44 rad/s; 2500 rad = 397,89 voltes

Un disc situat en un tocadiscs dels d'abans gira a 33 rpm i té
un radi de 15 cm.

a) Calculeu-ne la velocitat angular i la lineal.

b) Calculeu-ne el periode i la freqiiéncia.

¢) Si una cancgd dura 5 min, quantes voltes fa en el toca-
discs? Expresseu-ne el resultat en radiants.
|

R: a) 3,46 rad/s, 0,52 m/s; b) 1,82 s, 0,55 Hz;
c) 1036,72 rad

Una politja de 20 cm de didametre gira amb moviment circu-
lar uniforme fent 10 voltes en 15 s.

v, =-19,56 m/s o, en modul i direccid,
v =26,58 m/s, o = 312,62° A) El periode del moviment d'aquesta politja és:
26. En un partit de futbol, el porter vol xutar la pilota sense a) 155
efecte amb un angle de 45° respecte del terra del camp i vol b) 10s
que arribi a 100 m, on hi ha el jugador que 'ha de recollir J 1,55

La velocitat lineal amb qué gira és;
a) 4,19 rad/s

b} 0,42 m/s

c) 4,19 m/s
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Practiques

Estudi del llancament horitzontal )

Objectiu

Comprovar que el llangament horitzontal és un moviment amb acceleracié constant i calcular
guin n'és l'abast horitzontal.

Material

Carril d’alumini

Paper de calcar

Una esfera |

Regle o cinta métrica

- Paper blanc

Fonament

Com hem vist en aguesta unitat, si llancem un cos amb una determinada velocitat horitzontal,
aquest cos descriu un llangament horitzontal, ja que l'acceleracié és constant.

Si aconseguim que un cos adquireixi una determinada velocitat horitzontal en el moment de
llancar-lo des d’'una certa altura, aquest cos descriura un llancament horitzontal. Aquesta
velocitat inicial es pot aconsequir deixant caure primer el cos per un pla inclinat i, després,
per un pla horitzontal (fig. 2.40).

Q.
b \\\?
|
B
il
1
Fig. 2.40.

Si modifiquem l'altura del pla inclinat, modificarem la velocitat horitzontal (fig. 2.41).

Fig. 2.41.

Si variem l'altura del pla inclinat per on deixem caure el cos, aconseguirem que la velocitat de
llancament horitzontal varii i, per tant, també ho fara Uabast horitzontal.
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Procediment

1. Realitzeu el muntatge de la figura 2.40 posant el paper blanc per sota del paper de
calcar.

2. Deixeu caure l'esfera pel pla inclinat (punt A) fins que arribi a impactar contra el terra
damunt del paper blanc i el de calcar. Repetiu tres vegades aquest procediment.

3. Aixequeu el paper de calcar i assenyaleu els impactes que corresponen a cada llancament.

4. Mesureu aquests impactes amb un regle, agafant la mesura des de la vertical on ha co-
mencat a caure, i anoteu-los a la taula 2.5 (Mesura 1).

5. Mesura 2: repetiu tot el procediment des del punt 2 fins al 4, variant laltura del llanca-
ment i abaixant una mica el carril (fig. 2.41).

6. Mesura 3: torneu-ho a fer una altra vegada des del punt 2 fins al 4, variant un altre cop
l'alcada del Llancament (fig. 2.41).

7. Completeu la taula 2.5.

Analisi de resultats

1. Ompliu la taula 2.5 i anoteu el valor de Y (punt B).

Mesura 1
Mesura 2
Mesura 3

Y

Taula 2.5.

2. Utilitzant U'Excel o un programa informatic similar, efectueu la representacio grifica de
l'altura des d’on deixeu caure l'esfera (punt A) en front de l'abast maxim.

3. Trobeu, mitjancant el programa que heu utilitzat, l'equacid corresponent a la representa-
ci6 grafica anterior.

4. A partir de U'equacit trobada, comenteu si l'altura de lancament (punt A) té relacié amb
la posicio on ha impactat l'esfera.

5. Si deixéssiu caure Uesfera des del punt de llancament B, quina trajectoria creieu que des-
criuria el cos?

6. Creieu que, si varieu la massa del cos, variaran els resultats que heu obtingut? Raoneu la
resposta.

7. Trobeu la velocitat de esfera en el punt 5.




